

马太福音 19: 16-30 跟从钱财还是跟从我？

或许在座有人不认识我，我是 Vinh，是威灵顿教会其中一位牧师。很荣幸今天可以在这里和大家一起分享神的话语。

请大家打开圣经，翻到马太福音 19:16-30，不管是纸质版还是电子版都可以，但如果都没有，该段落会显现在大屏上。

现在我手里拿着的这张卡很像我的信用卡。我原本考虑拿着我真实的信用卡，但我担心网络酸民会截屏我的信用卡，去进行无人监管的疯狂购物。成年人我们都知道信用卡是一种实体支付卡，让你从金融机构获得信贷。你我都知，每次我们使用信用卡，我们都必须向金融机构偿还所使用的信用额。但我的两个女儿相信这是一张有魔力的卡片！他们相信你只需抓住你想要的物品，轻点魔法卡，然后把物品带回家仅此而已。

我亲切而又耐心地教导女儿们魔力卡根本就没有魔力，但我得说，这张卡几乎就从未留在数字零，这似乎蛮神奇。

今天的讲道信息有以下三点：

1. 谁是良善的？
2. 什么是良善？
3. 耶稣最好。

在讨论这三点之前，我想先介绍一下今天信息的背景。

马太福音 19:16-30 是关于偶像崇拜的，不单指金钱崇拜，但我会花一些时间讨论金钱这个话题，因为它可以而且确实是我们每个人的偶像。

这是 2024 年我们加拿大人的处境：

- 加拿大的平均房价为\$757,600。
- 大温地区的平均房价为\$1,185,800。
- 大温地区两居室的平均租金为 3,660 美元。
- 加拿大两居室的平均租金为 2,285 美元。
- 加拿大人均全国消费者债务为 65,000 美元。
- 大温地区人均消费债务为\$360,683。
- 加拿大人的全国平均信用卡债务为 4,185 美元。
- 温哥华人的平均信用卡债务为 12,332 美元。

正如我们西方世界所说的那样，我们似乎进退两难。我们知道金钱可能存在危险，但我们也需要它来维持我们的日常开销。钱财是好是坏？它必然是邪恶吗？金钱是否有更深层次的意义？抑或有比金钱更为重要的问题存在？

我从事事工已有 20 多年了，常有不同的人到我的办公室和家里谈话，我有教会的弟兄姐妹向我坦白婚姻不忠、身体伤害甚至雇用打手，但从未有人来找我承认金钱是他们的偶像，他们崇拜金钱，或者承认金钱对他们有不健康的控制。

但圣经告诉我们，耶稣关于钱财的讲论和警告多于关于性的讲论和警告，但我们都还不确定如何处理这个问题。不过我鼓励大家先研究一下我们威灵顿圣经和事工学校。你会在那儿找到一门由 Rick Goosen 博士主讲的名为“理财智慧”的课程。

马太福音 19:16-30 的前后文是耶稣的一大段教导。在《马太福音》中，第 18 章至第 20 章是耶稣进入耶路撒冷度过他在世上最后的宝贵时光前的一段教导部分。

你会发现这个故事也记录在马可福音 10:17-31 和路加福音 18:18-30 章节中，并附有一些额外的细节。在马太福音版本中，我们被告知他是“年少的”，在马可福音中，我们被告知他是“富有的”，而在路加福音中，我们被告知他是一位“官长”。通过所有这些记载，我们知道他既年少又富有，还做官，而我啥都不沾边。

Let's go to my first point:

我们来说第一点：

1. 谁是良善的？

这位富有的不知名姓的年轻官长现在需要我们来关注他。耶稣刚刚花时间祝福了小孩子们，才刚结束，马太福音就召我们“看啊”。来注意耶稣将与富有的年轻官长的互动对话。

我们对这位富有的年轻官长了解不多，但我们确定的是，他在拥有金融财富的同时也拥有道德财富。我们知道这点是因为后来我们在第 22 节中得知他拥有大量财产（金融财富），并且根据第 20 节经文，他遵守了一些诫命（道德财富）。

我们中的许多人听到这些，都会蛮有把握地臆断他听起来像个好人。

这位有钱又年少的官长称耶稣为“夫子”。我认为这里发生了两件事。第一，他希望从耶稣那里得到更多的信息，以获取救赎。其次，他已经听说了耶稣是位不寻常的夫子/拉比。

这人或许已经听过所有关于耶稣的传闻和故事，但此时此刻，他就面对面地遇见真实的耶稣。

许多人听说耶稣是一位仁爱、蛮有怜悯、不论断人、良善的拉比，但真正的耶稣不仅具备这些特质，而且远不止这些。耶稣充满爱心但他恨恶罪；耶稣怜悯罪人，但对假冒伪善者厉言驳斥；耶稣如羔羊般为众人舍命，但他也能发出狮子的吼叫。耶稣是完全的人也是完全的神，这使他不仅是一位好救主，而且是唯一的救主。

如果是这样的话，可能有很多人不喜欢耶稣对他们所说的话，包括这位富有的年轻官长。

如果我们问真实的耶稣我们应该用我们辛苦赚来的钱做什么呢？你觉得他会对你说什么？

我知道耶稣在我们的婚姻中对劳拉和我说的话：“**你们要先求神的国和他的义，这些东西都要加给你们了。**”马太福音 6：33

有趣的是，耶稣从未告诉我放弃我所有的钱。也许某天耶稣会这么要求我，但直到今日，他要求劳拉和我先寻求他。为什么呢？

这可能会让你震惊，但我真不是世界上最好的丈夫。尽管我把种种缺点带进了婚姻，尤其是我的自私，但我知道一件事：我陪伴我爱的人的时间越多，那份爱就愈加增深厚，我就越有精力、越发专注并且为了那份爱而付出更多资源。

在马可福音陈述的版本中，我们得知这位富有的年轻官长跑来，跪在耶稣面前，因为他有一个问题要问拉比。看上去这人只想要讯息，因为告知信息就是拉比的职责。但跑和跪下的动作却暗示了更多。

我相信这位富有的年轻官长问了耶稣一个很好而诚实的问题。问题很简单：

“我怎样能变得够好而进天堂？”

如果你今天是新来的并想探索基督教，我们非常感谢你的到来。我知道你对耶稣有疑问，圣经的这一章节应该能激励到我们所有人，因为这里没有蠢问题。耶稣很乐意你向他提出任何问题。你可能还没得到你想要的答案，但他会回答。

但还有其他实用的方式可以解答你的许多问题。比如与某人交谈，去欢迎中心，与牧师交谈，加入生命小组，或参加真理班课程，在那里你会发现其他和你一样的人在寻求更多地了解耶稣和他的教会。

回到富有的年轻官长的问题：“我怎样才能变得足够好而进入天堂？”但什么是好的呢？今天我们所说的“好”一词是什么意思？

如今我们使用像以下这些词语：

- 早上好.
- 下午好.
- 晚上好.
- 好主意.
- 周末好.
- 干得好.
- 好工作
- 好的解脱.
- 再见.

因为我们以多种不同的方式使用“好”这个词，所以我们可能已经失去了圣经使用“好”这个词背后的含义。

在马太福音 19:16-30 中，它被认为是“品德优良、有德行的、公义的或虔诚的。”然而耶稣的回答却很奇怪。

耶稣为什么不告诉富有的年轻官长，没有人够资格进天堂呢？或者也许可以说一些类似的话；

罗马书 3：10-17 就如经上所记：

“没有义人，连一个也没有。没有明白的，没有寻求神的。都是偏离正路，一同变为无用；没有行善的，连一个也没有。他们的喉咙是敞开的坟墓，他们用舌头弄诡诈，嘴唇里有虺蛇的毒气，满口是咒骂苦毒。杀人流血，他们的脚飞跑；所经过的路，便行残害暴虐的事；平安的路，他们未曾知道。

为什么不帮助这个年轻人给出一个清晰而明确的答案呢？

如果我们回到几十年前，问路人：“你认为谁是好人？”

大多数人可能会回答是自己。

但如果你多给他们些许压力，让他们将自己和那些大家公认的好人对比，他们的答案就会改变。但我记得几十年前，当时的文化非常清楚谁被认为是好人。排名最高的名字可能是特蕾莎修女、甘地、教皇或 Billy Graham。

今天，没人脱颖而出了，因为我们更感兴趣的是谁是最富有的人，而不是谁最圣洁。

请和我一起看第 16 节和第 17 节。其中两次提到“什么是良善？”先由富有的年轻官长提出，接着由耶稣来澄清。但耶稣似乎改了这个话题，说“谁是良善的！”

这位富有的年轻官长并没有与耶稣争辩说：“我不是这个意思。”但耶稣却话锋一转来帮助这人思考谁是良善的。

他们都同意只有神是良善的。神是唯一的量尺。神在各方面都是完美的。

这就是标杆，这就是富有的年轻官长和我们每个人需要比较的标准。

谁能照那些标准过活？

赞美神，他已经开了一条路。他派他的儿子耶稣道成肉身完美地达到这些标准，来为世人开道路。那些相信靠圣子得救的人将获得圣子的生命，就好像他们也已经活出完美的生命一样。

回到第 16 节，富有的年轻官长问道：“我该做什么才能获得永生？”在马可福音和路加福音中，添加了承受（得到）这个词。

但继承任何遗产的问题关键不在于你做了什么，而在于你认识谁！你无法做任何善事来承受永生，这是耶稣送给那些信他的人的免费礼物。

来说说我的第二点

2. 什么是良善？

随着耶稣和富有的年轻官长之间的对话继续进行，许多人可能认为耶稣并没有直接回答年轻人的问题。从第 17 节末尾到第 19 节末尾，耶稣似乎在告诉年轻富有的官长要遵守十诫。

和我一起看第 18 节。耶稣接着说出了第六条诫命、第七条诫命、第八条诫命、第九条诫命，最后是第五条诫命。

有时在圣经中，耶稣希望我们不要关注已有的，而要关注还没有的。

也许您看过查尔顿·赫斯顿主演的电影《十诫》，或者您可能看过动画电影《埃及王子》。在这两部电影中都有一个场景，就是摩西拿着两块石版[照片]，上面写着十诫。

大多数人认为十诫被均分写在两块石版上，但事实并非如此。第一块石版写着前四诫，第二块石版写着接下来的六条诫命。

为什么？

因为前四诫涉及我们的纵向关系。我们与神的关系。接下来的六诫涉及我们的横向关系。我们与他人的关系。

耶稣对这位富有的年轻官长所做的就是让他看到他所缺失的诫命。哪些诫命缺失了？

- 不可有别神.
- 不可制造偶像.
- 不可妄称主的名.
- 遵守安息日.

但那条有趣的缺失的诫命是第 10 诫：

- 不可贪恋.

耶稣用惊人的智慧和慈爱对待这位富有的年轻官长。耶稣并没有责备他，而是花时间挑战这个有钱人的想法。马可对这个故事的版本补充说，耶稣看着他就爱他。

耶稣知道这位富有的年轻官长爱财富和财产胜过爱神，但耶稣还知道其他事。

你看，第十诫“不可贪恋”，也被理解为“不可欲求”或“不可以想要你邻居所有的”。耶稣知道这位富有的年轻官长的心，他的心渴望更多的财富和更多的财产。

金钱和财富本身并无善恶之分，但应该被用于行善。

“水是上帝的恩赐。使用得当，它会赋予生命。失去控制，它会泛滥、淹没和毁坏。火是上帝的恩赐。失去控制，它会带来可怕的破坏和死亡。一样事物在正确使用时其向善的潜力越大，在错误使用时其作恶的潜力就越大。金钱也是如此——它具有巨大的潜力，可以用于行善，也可以用于作恶。”
兰迪·奥尔康（金钱、财产和永恒）。

请跟我一起看第 21 节，因为我们在这里会看到耶稣希望富有的年轻官长以非常具体的方式使用他的金钱和财富。

我鼓励你们在圣经中着重强调和划线的词是“施舍给穷人”和“来跟从我”。

我们在这里看到耶稣给出的诫命了吗？“周济穷人”意味着爱人如己，“来跟从我”意味着尽心尽性尽意地爱你的神。耶稣将在马太福音 22:36-40 中清楚地阐明这一点。

然后我们被告知，这位富有的年轻官长忧心忡忡地走开，但这词更好的翻译是这位富有的年轻官长悲伤地走开了。舍弃自己的金钱和财富的想法让他很受伤，以至于他离开了耶稣。

我诚实地思考了这段经文，并思考如果我失去了我所有的物质资产、我所有的钱和我的所有的一切。接下来我该怎么办？事实是，我会打电话给卡尔加里或澳大利亚的家人寻求帮助，很快我就会得到帮助。

我不像在座的许多人那样感到紧张。因为你们没有家人或朋友愿意或可以提供帮助。

但如果我们失去了耶稣，就没有任何东西或没有人可以帮助我们或拯救我们！

基督徒作家菲利普·扬西 (Philip Yancey) 最好地总结了许多基督徒所面临的困境。”

许多基督徒都有一个不曾平息的问题困扰着他们：对一些人来说，这涉及到性别认同；对于其他人来说，这是一场与怀疑的持久斗争。对我来说，问题是钱。它笼罩着我，让我失去平衡，焦躁不安，不舒服，紧张。

在金钱问题上，我感觉自己被拉向相反的方向。有时我想卖掉我所拥有的一切，加入一个基督教徒公社，在刻意贫困中度过余生。其他时候，我想摆脱愧疚，享受我们国家繁荣的成果。大多数情况下，我希望我根本不必考虑金钱。但我必须以某种方式接受圣经关于金钱的非常强烈的陈述。”

菲利普·扬西 (Philip Yancey) 《金钱：面对现代偶像的力量》

我们接下来干吗？

杰米·蒙森牧师在他的书中阐述得最好：

“耶稣并没有要求每个基督徒变卖所有财产，以便将所有收益送给有需要的人（圣经没有教导贫穷神学）。”但他让我们别无选择，只能对待我们的财产持宽松态度，甚至主动寻找机会与之分别，以供养有需要的人。”

杰米·蒙森（《金钱：上帝或礼物》）。

我们知道这是真的，因为圣经中清楚地提到了富人：亚伯拉罕、约伯和所罗门，而且福音提到了亚利马太的约瑟，他有钱买耶稣的坟墓。而另一方面，我们有耶稣，他是出了名的一贫如洗。

舍弃还是赚更多，哪个更好？

保罗·大卫·特里普牧师在他的《赎回金钱》一书中写道：

“任何人可能遇到的最严重的金钱问题不是债务，而是崇拜。”

保罗·大卫·特里普想说的是，这不是花钱或储蓄的问题，而是心灵的问题。无论你花钱还是存钱，是为了荣耀神吗？是对你有益处吗？

“金钱是一个可怕的主人，但对于那些有正确的主人——上帝的人来说，它却是一个好仆人。”

兰迪·奥尔康（金钱、财产和永恒）

花时间与圣父、圣子和圣灵在一起，并向你所爱和尊重的人寻求明智和敬虔的建议。即使过了一段时间，如果你觉得自已可能弄错了，那也没关系，因为耶稣是一位好救主。

我的第三点也是最后一点：

3. 耶稣是最棒的。

我想提请大家注意第 26 节，第二是第 29 节。

当你和我一起看第 26 节时，有些人断章取义地使用了这节经文。有些人将其用作各种情况的笼统声明。确实，神可以做不可能的事，但这节经文谈论的是可想象到的最艰苦的工作，是你我永远无法做到的工作。

上帝正在做拯救灵魂的工。不仅如此，神正在向人们显明他们的罪，但他不将他们留在罪中。上帝派他的儿子死在十字架上以求罪得赦免，但他并没有就此止步。借着圣灵的力量，神使他的儿子复活，来证明罪和死亡已被胜过，并赐给我们新的生命，但他并没有就此止步。神会再来，他会创造一个新天新地。神会为他的子民做这一切，这对我们来说是不可能的工作，但唯有他才能做到。

第 29 节被许多成功福音传教士所引用。他们用这节经文来说服人们，如果你把你的金钱、你的财富和你的财产交给上帝，他会祝福你，并成百倍地还给你。

这段经文的背景是彼得提醒耶稣，所有的门徒都奉献了他们所拥有的一切来跟随耶稣，彼得想知道他们会得到什么回报。

耶稣并没有回答说：“既然你放弃了所有的东西来跟随我，你就会得到更多的东西作为回报。”

耶稣主要说了三件事：

1. 我们也会与耶稣一起审判（但学者们并不清楚什么或谁会受审判）。
2. 当耶稣谈到房屋、家庭或土地时，他指的是教会。你将把所有的财产和财富留在世上，但你将获得一个难以计数的天上的家庭。
3. 你将获得永生。

我想引用蒂莫西·凯勒（Timothy Keller）的著作《假冒之神》中的一段话作为结束语：

打破金钱对我们的影响的不仅仅是加倍努力效仿基督的榜样。相反，它是加深你对基督救恩的理解，以及你在他里面所拥有的一切，然后活出这种理解在你的内心——你的思想、意志和情感的所在——所带来的改变。对福音的信心重塑了我们的动机、我们的自我理解和身份、我们的世界观。如果没有完全改变心意，行为上对规则的遵守将是肤浅且短暂的。”

蒂莫西·凯勒在这里所说的是，我花在耶稣身上、在话语和祷告上的时间越多，圣灵不仅会改变我所做的事情，而且会改变我想做的事情。

我仍然使用金钱，但我较少为自己使用，而更多为耶稣使用让我们祷告。

- 聖經關於奉獻的教導，那一點你覺得掙扎最難做到：要甘心樂意，要犧牲所愛或是要定期的奉獻？

關於你心的景況和關於神的性情你所相信的，這種掙扎指出了甚麼？

- 如果有人觀察你一個星期的生活 - 你怎樣運用你的時間你把錢用在甚麼地方 - 他們會說你以甚麼為優先？

祝福：

5 你們存心不可貪愛錢財，要以自己所有的為足；因為主曾說：我總不撇下你，也不丟棄你。

6 所以我們可以放膽說：主是幫助我的，我必不懼怕；人能把我不怎麼樣呢？